

# 東海碩士發表 上班小姐的故事

1998  
3.14  
民45 (20)

## 採小組形態進酒店田野調查 揭開色情行業女性心情故事

【本報訊】東海大學社會研究所碩士紀慧文，為了一項「從娼女性之道德生涯研究」的田野調查，親自到中部某美容院和KTV當了幾個月的「公主」，昨天她將研究結果發表成新書「12個上班小姐的生涯故事」，揭開了12個色情行業女性的心情故事。

紀慧文的故事經過昨天晚報刊載後，引起社會廣泛的注意。其家屬於晚間發表一項聲明指出，紀慧文是因研究需要，以投入田野現場進行採集與了解的研究方法，獲得全家人的理解與支持。此外，為避免進入田野現場可能遭受的困擾與危險，均採小組工作形態，也是與學弟同時在KTV或酒店工作，整個研究過程透明化，研究晚期並與部分報導人建立信賴關係，透露研究者身分。

中央大學性別研究室與唐山出版社合作，推出「性別桃學」系列叢書，「12位上班小姐的生涯故事」是叢書的一本，性別研究室召集人何春蕙表示，過去台灣性工作研究者都是只以學者身分進行「外部觀察」式的調查，而紀慧文親自下海，以「同事」的身分和性工作者日夜相處，在台灣絕對是空前未見的。

紀慧文表示，選擇親自下海，確實讓她有過相當程度的掙扎和心理障礙，在那些場所工作，需要很大的勇氣。不過，在工作的過程中，她很清楚「我是研究生，只是來做學術調查的。」

針對某晚報以頭條方式處理此一新聞，紀慧文家屬認為媒體惡意以「有色化」的角度與編輯方式處理，他們對於媒體惡質化炒作新聞，感到痛心與不滿。

他們並發表聲明指出，紀慧文的研究方法與過程均在學校指導教授建議、指導與了解下進行，相信有其必要性與理論背景。然而，媒體以聳動標題提示讀者對「下海」的想像，對研究過程與方法故意忽視，刺激讀者對當事人採取「有色眼光」看待，這種處理方法難令人苟同，動機也讓人質疑。